TTY /Fysiikan laitos
TTY/FYS-1091 Insin6orifysiikka I (Paavilainen)

1. vilikoe 13.03.2015

Vilikokeessa saa kiyttas laskinta, mutta se ej saa olla ohjelmoitava.
Jos et ole varma laskimestasi, kysy valvojalta ennen kuin aloitat tentin.
Varmista etté olet tekemdissé oikeaa koettal

Kéantopuolella kaavo ja ja vakioita.

1. Viereisessi kuvassa on esitetty x-akselia pitkin kul-
kevan kappaleen hopeus ajan suhteen vililla 0—125.
Arvio kuvaajasta kahden numeron tarkkuudella

a) kappaleen keskikiihtyvyys vélilla 0—3s, = Y i)
b) kappaleen kiihtyvyys hetkillg 0s Jja 3s, seki == S22 DN

¢) kappaleen paikka hetkelld 1255, jos se on alkuhetkells — 5 NS '

Os kohdassa z = 2.0 m.

2. Kaksi autoa (A: massa 980 kg ja B: massa 1100 kg) térméaavit toi-
siinsa vasemmalla, olevan kuvan mukaisesti liukkaalla, tielld Y:n muo-
toisessa risteyksessa. Autojen vilisten nopeuksien suunnissa on siten
60° ero ennen tormayst4. Torméyksessi autot, tarttuvat toisiinsa. En-
nen térméysta auton A vauhti oli 12 m/s ja auton B vauhti 14 m/s.

Laske autojen yhteinen vauhti torméyksen jilkeen.

3. Oheisessa kuvassa laatikon massa on 2.50 kg. Paikallaan pyorivan
vakipy6érén massa on 0.150 kg ja side 10.0 cm Ja sen hitausmoment-
t1 keskiakselin suhteen voidaan laskea kaavalla J — %M R?. Narusta
vedetddn 60.0 N voimalla alaviistoon 60.0° asteen kulmassa vaakata-
soon nahden.

a) Laske laatikon kokema, kiihtyvyys, jos naru ei luista vikipyérin
pyoriessé, ja kitkan voi Jattds huomiotta.

b) Kuinka suuri keskiakseliin kohdistuva tukivoima vaaditaan pité-
méén vikipyora paikallaan?

5. a) Pallo vierii hetkells t1 liukumatta, maanpinnalla, niin etts sen kulmanopeusvektori osoittaa
itdén. Mihin ilmansuuntaan pallo etenee? Selosta vaiheittain, miten etenemissuunnan voi selvittis.
b) Edellisen kohdan pallon ajautuu kallistettuun mutkaan, Mutkan jélkeen sen kulkusuunta on
muuttunut, niin ettd hetkells t2 kulmanopeusvektori osoittaa eteldéin kulmavauhdin ollessa sama
kuin aiemmin. Mihin suuntaan aikavélin t; — £, keskikulmakiihtyvyysvektori osoittaa? Piirra kuva,
kulmanopeus- ja keskikulmakiihtyvyysvektoreista.

c) Jos palloon kohdistunut nettovoima, on ollut koko ajan kohtisuorassa, pallon etenemissuuntaa
vastaan, niin miké,/mitks seuraavista suureista ovat siilyneet pallolle aikavalillé ¢ — ¢, : (i) lijke-
mééra, (ii) kulmaliikeméirs, (iii) mekaaninen energia?

K&inna!
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Vakioita:
9=9.80 m/s?

Kaavoja (Kaikki kaavat eivit ole yleispétevid vaan soveltuvat vain erikoistapauksiin)

|Ax B=(A,B,— A,B,)i+ (A,B, - ~ A:B)j + (A:B, - 4,B,)k|[Pallo: A — 477, V = drr?]
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2. vélikokeen alue:

F_L/A — Ap
= AL - AV/Y,
av
o h =A
Yo
-f— P9y + 2pv = vakio
Gm,m, Gmpm
. g vl
P r
w=2rf=2r/T x=Acos(wt+qz5)|
27 [ k
k= — =4/ =
A = m
Vo V2
¢:arctan(— ) A=yjo2d =
WZTo
k b?
o —(b/2m)t e e
= m  4m?
e F,
A max

= \/(k—mw§)2+b2 2

[y 2, 1) = Acos(k:a::l:wtﬂ

Pya,t) _ ga‘zy(a:
0x? ot?

02

,ﬂ

m |Q=nCAT| [Q= im;]

dQ - Ty — T = 1 1
[; o = kA H = Aeo(T* — T%)
Py — nﬁ’ W = NAnﬂ
= Sk

== == 2 = _
Ktr 2nRT 'Urms (’U )av m
-

! v
_ Mmoo  My,o P o
= R pHﬁl o Vs b
Va
W= | pdV| [AU=0,-U; =Q—W|
Vi

w Qc Qc
== =30 g 0

Qu Qu Qu
?: |Qc| __ 19| ke in— T

Wl |Qu|—|Q¢] — Th
2 dQ

S — /1 O




